

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre . . . 6 kor. — fl. Félévre . . . 9 kor. — fl.  
Negyedévre. 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

A miniszterelnök megjött Bécsből, most neki kurizálnak, hogy mondjon valamit. Ez természetesen hiábavaló igyekezett, miután Széll Kálmán sohasem mond semmit.

Az ülésről ez a tudósításunk szól.

Elnök: Dániel Gábor.

Szöts Pál jegyző olvassa a horvát provizórum ideiglenes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. Elfogadják.

### Mentelmi ügyek.

**Maróthy László:** Krasznay Ferencz ellen rágalmazás vétségéért eljárást indítottak és e végül kéri a mentelmi jog felfüggesztését. A mentelmi bizottság javasolja a mentelmi jog felfüggesztését.

**Komjáthy Béla:** A multból azt a tanúságot merithetjük, hogy a mentelmi jogra féltékenykedniünk kell. A képviselőt nagyon gyakran zaklatják és politikai ellenfelei üldözik. Ebben az esetben is ezt látja. A tényállás az, hogy Krasznay Ferencz feljelentést tett egy nő ellen, a kinek részéről egyik felének az igényeit megcsontítva látta, mint ügyész. Tisztán zaklatás esete ez, azért nem járulhat hozzá a mentelmi bizottság határozatához, hanem indítványozza, hogy Krasznay Ferencz mentelmi jogát a Ház ne függessze föl a jelen esetben.

**Kandel Pál:** A periratokat hiánysáknak mondja, de egyébként is, a kiadás-

hoz hiányzik a jogi alap is. Nem járul hozzá a mentelmi bizottság határozatához, hanem csatlakozik Komjáthy indítványához. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

**Kossuth Ferencz:** Csak azért szólal föl, mert tiltakozik ellene, hogy a képviselők csalással, sikkasztással, okirathamisítással vádoltassanak a bizottsági jelentésben. Ez mégsem járja. Legalább a mentelmi bizottság válogassa meg a kifejezéseit, hiszen ilyen formán képviselők hat-nyolcz hónapig ezzel a váddal terhelve járnak-kelnek és ez a vád nyomtatásban kézről-kézre adódik. Ez ellen kér intézkedést.

**Maróthy** előadó konstatálja, hogy Komjáthynek részben igaza van.

Szavazásra kerülén a dolog, a Ház egyhangulag elfogadja Komjáthy indítványát és a mentelmi bizottság javaslatával ellentétben, Krasznay Ferencz mentelmi jogát nem függesztik föl.

**Maróthy** László előadó ismerteti a szegedi ügyészség átiratát, a mely szerint Molnár Jenő képviselőt hat rendbeli sajtóvétségért kiadatni kéri. A bizottság jelen esetben a mentelmi jog felfüggesztését javasolja.

**Várady** Károly szerint Molnár Jenőnek nem volt tudomása azokról a cikkekéről, a melyekért az ügyészség inkriminál. Indítványozza, hogy ne adják ki Molnár Jenőt.

**Sebess** Dénes szintén pártolja Várady indítványát.

Következik a szavazás. Miután a szabadelvű pártból is többen az ellenzékkel, illetve Várady határozati javaslata mellett szavaztak, meg kellett olvasni a Házat.

Olvadás közben aztán kitűnt, hogy nincsenek határozatképes számban, mire az elnök 10 perczre felfüggesztette az ülést.

Tíz percz mulva ismét megnyílik az ülés. A szabadelvű párt jegyzői mindent elkövetnek, hogy határozatképes számban hozzák a képviselőket. Ez meg is történt. Az elnök elrendelvén a szavazást, a Ház többsége Molnár Jenő mentelmi jogát felfüggesztette.

**Maróthy** László jelenti a mentelmi bizottság határozatát Eremits Pál képviselő ügyében. A bizottság javasolja, hogy egy becsületsértő nyilatkozat következtében kéri mentelmi joga felfüggesztését, a Ház ne függessze fel.

**Benedek** János elfogadja a bizottság határozatát, egyben indítványozza, hogy a vétség ne tétessék ki a bizottság jelentésében, hanem csak az odavonatkozó szakasz. Ezek a szavak becsületsértés, sikkasztás stb. mellőztessenek. (Helyeslés.)

**Plósz** Sándor: A bíróság az idézésekben köteles a bűncselelményt kitenni. Ebből az illető képviselőre nézve még semmiféle konzekvencia nem háramlik. Arra nézve tehát, hogy a bíróság miféle kitélt használjon, t. Ház nem határozhat. Más kérdés az, hogy a Ház napirendjében folytonosan szerepeljen-e az illető bűncselelmény vagy pedig csak a szakaszra történjék hivatkozás. Itt azonban figyelembe kell venni, hogy a legcsekélyebb íráshiba nagy bonyodalmakat támaszthat. Azt azonban nem ellenzi, ha a napirendben e szavak helyett: becsületsértés, csalás stb., e szavak használtassanak: „I. képviselő ellen bizonyos vétség miatt.” A mentelmi bizottság

## Egy osésze thea.

(Történelmi rajz.)

Gusztáv Adolf elvesztette Svédország trónját s helyébe nagybátyja, sűmerlandi herceg Ión királylyá (XIII. Károly név alatt) oly feltétellel, hogy utódja, Napoleon kegyenczei egyike Bernadotte tábornagy legyen.

Azonnal, a mint Gusztáv Adolf elhagyta az országot, Bernadotte Stockholmba ért s ott, igen szívélyesen fogadtatott mindenki által, kivéven a volt király nejét, ki senkivel közlött okoknál fogva nem követte férjét a számkivetésbe. Ő nem akarta elfogadnia trónörökös, nem vett részt az udvari vigalmakban, hanem valódi remete életet élt a palotában, hová férje eltávazása után vonult.

A király elvégre megúván unokahuga ezen maga nevezett különtségét, addig unszolta, míg megígérte, hogy elfogadja magánál Bernadottét.

Ezen ígérete után valódi fejedelmi

készületeket, tón az estélyre s meghívta a székváros minden nevezetességeit.

A király megbetegedvén az estély előtti napon, nem jelenhetett meg s így annál terhesebb lett a volt királyné szerepe, de mindamelett is a legnagyobb nyájassággal és szívélyességgel fogadta vendégeit s egy wits partie-t játszott Bernadottéval s s az angol francia kovertekkal.

A partie után thea hordatott és az udvarnok egyike a volt királyné elé nehéz ezüst tálcát tett, melyen két csésze thea volt egy a felséges házi nő, a másik Bernadotte számára.

Gusztáv Adolf neje maga töltötte tele theával a csészéket, cukrot s tejet tett bele s azután az egyiket kezébe vevén, megkínálta vele a koronaörökös.

Ez köszönettel fogadta s e perczben valaki megayomta balvállát. Bernadotte megértette e titkos intést s nem vesztvén el lélekjelenlétét így szólt:

„Nem élek vissza annyira félséged kegyével, hogy megengedjem, miként miattam

fáradt légyen, méltóztassék ezen csésze theát magának megtartani, másikba majd én töltök magamnak.

Ezt mondva, a volt királyné eleibete tette a telt csészét.

Gusztáv Adolf neje jól tudta, hogy az mérges mázzal volt bekenve, elhalványult majdnem elájult, de s legközelebbi szempillantásban visszanyerte lélekjelenlétét, nyájasan mosolygott, megköszönte a „trónörökös herceg” udvariasságát s fenéki kiűritette a csészét.

Másnap e sorok voltak olvashatók a stockholmi hivatalos lapban:

„Dorothea királyné ma éjjel hirtelen meghalt. E szerencsétlen eseményt szélhűdés idézte elő.”

Mindenki bámulva olvasta a hirt s hitte, a mit a lap mondott.

A valót csak maga Bernadotte tudta, s a királyné orvosa, ki mérges mázzal kente be a csészét.

## Önkéntes árverés.

és igen sok hasznos háztartási tárgyak naponta 9 órától 12-ig délután 2 órától 5-ig szabad kézből eladatnak.

Az eladás naponta folyik és a megvett tárgyak azonnal elvihetők.

Az ARANY BIKÁ szálloda bérlete megszűnvén a szálloda, étterem, kávéház, pincze és konyha összes kellékei, butorzatai, egy nyári színpad diszleteivel együtt, továbbá 2 omnibusz, 3 ló szerszámokkal, 2 igás szekér

**Első nagy választéku előnyomda, Karácsonyi és újévi ajándék tárgyakban óriási nagy választék Füstös Testvérek,** Debreczen, Piacz-UTCZA 12. SZ.

Összes kézi munkához való kellékek nagy raktára

jelentésében azonban ragaszkodik továbbra is a büncselekmény teljes kitételéhez.

**Olay Lajos** szintén a mellett van, a mit az igazságügyminiszter mond. A bírói függetlenséget érintené, ha a képviselőház beavatkozna.

**Benedek János** ismételtén pártolja indítványát. A külföldi sajtót is bejárják azok a súlyos kifejezések, hogy csaló, sikasztó stb. Ez pedig nem való.

Az elnök elrendelte a szavazást. A többség nem fogadja el Benedek János határozati javaslatát.

Eremitis mentelmi jogát nem függeszti fel a Ház.

**Maróthy:** Beterjeszti a mentelmi bizottság jelentését párvialdal vétsége miatt elítélt Holló Lajos képviselő ügyében. A felfüggesztést ajánlja.

A Ház a felfüggesztés mellett dönt.

**Maróthy:** Beterjeszti a bizottság jelentését párvialdal vétségével vádolt Pichler Győző mentelmi ügyét. Abizottság a felfüggesztést ajánlja.

**Plósz Sándor** igazságügyminiszter: Ezsk után magától értetendő, hogy Pichler a tárgyalásra elővezetendő. Ajánlja, hogy a Ház azt mondja ki, hogy a mentelmi jog felfüggesztésére vagy fel nem függesztésére itt szükség nincs.

**Olay:** Konstatálja, hogy Pichler ügye még a múlt ciklusban volt tárgyalva. Azóta újabb választották meg, hát újabb felfüggesztés kell.

**Plósz** miniszter: Ismétli előbbi szavait.

**Olay:** Ragaszkodik szavaiboz.

**Barabás Béla:** Helyesli Plósz nézetét.

**Zboray:** Nincs egy véleményen a miniszterrel.

A Ház elfogadja a miniszter indítványát és kimondja, hogy a mentelem felfüggesztésére jelenleg szükség nincs.

**Maróthy** előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését család büntette miatt feljelentett Pichler Győző mentelmi ügyében. A felfüggesztést ajánlja.

A Ház hozzájárul.

**Maróthy** előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését szikasztás büntette miatt vádolt Eotvös Bálint mentelmi ügyében. A felfüggesztést javasolja.

A Ház hozzájárul.

**Maróthy** előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését becsületsértés vétségével vádolt Kuzinyi Géza mentelmi ügyét. A felfüggesztést javasolja.

A Ház hozzájárul.

**Maróthy** előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését párvialdal vétségéért Luby Géza és Györfly Gyula mentelmi ügyekben. A bizottság mindkettő felfüggesztését ajánlja.

A Ház hozzájárul.

## Krónika.

A nép szava. A küszöbön álló tisztviselő-választás már a nép ajkán is megszólalt. Többen voltak tanui tegnap este a délutáni szini előadás után annak, a mikor egy kis csapat, a következő dal zengedezése mellett vonult végig a színházkertben:

Hangoztassuk százezerszer:  
Komlóssy tess polgármester!  
Van nála szív, van nála ész,  
A közjóra mindenkor kész —  
Eljen Komlóssy!

Polgártársak... itt az óra,  
Vegyétek jól fontolóra:  
Nektek ember kell a gátra,  
Ki előre tör — nem hátra:  
Eljen Komlóssy!

Becsületes, magyar ember,  
Megalkuvást soh'sem ismer,  
Atyánkfia szívvél, tettel,  
Fáradozni soh'sem restel:  
Eljen Komlóssy!

## Hajdumegye közgyűlése.

Debreczen, decz. 16.

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága Puky Gyula főispán elnöklésével népes közgyűlést tartott tegnap a vármegyei ház nagytermében. A gyűlés legfontosabb tárgya a Bocskay-szobor ügye volt, a melynek felállítását a törvényhatósági bizottság egyhangulag elhatározta.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk az alábbiakat jelenti.

Dél előtt 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést Puky Gyula főispán. Az első tárgy Rásó Gyula kir. tanácsos alispán jelentése volt a megye állapotáról. A jelentés szerint a megye állapota rendes, a közigazgatási gépezet jól működik, rendellenességek nem fordultak elő.

Miniszteri leiratok tudomásul vétele után a közigazgatási bizottságból kilépő öt tagot választották meg. Megválasztottak: Lévy Márton, dr. Nagy Gábor, Farkas Pál, Soltész Farkas és Sívágó Gábor (uj).

A Bocskay-szobor ügye nagyobb vitára adott alkalmat. A vármegye végül is kimondotta, hogy 1906-ra Hajduböszörményben százezer korona költséggel Bocskay Istvánnak emlékszobrot emeltet s a szobor költségét megyei pótdadó útján fedezi. A részletes terv kidolgozására a közgyűlés bizottságot küldött ki, a mely a vármegyének legközelebbi jelentést tenni tartozik.

Elhatározta a megye, hogy a gyámpénztárban levő tőkéit a Debreczeni Első Takarékpénztárba helyezi el.

A Schweidel-szoborra, melyet Zomborban állítanak fel, 50 koronát szavazott meg a megye. Jövőhagyta Hajdunánás városnak azon határozatát, a melylyel a Kosuth-szobor létesítésére 2000 koronát szavazott meg.

A new-yorki ref. magyar egyház templomépítésre segélyt kért a megyétől. A közgyűlés Jánosy Zoltán megleghangu felhívása után is kénytelen volt a segélyt megtagadni, minthogy erre alap nincs.

Szatmár város az olasz borvám-klauszula eltörlése végetti feliratát megküldötte Debreczennek is. A közgyűlés a felirat pártolását egyhangulag elhatározta. A nádudvari járásban Nabráczky Ferencz választott bizottsági tag maudatumáról leköszönt. A bizottsági közgyűlés az új választás kiírása iránt intézkedett. A vármegyei bizottsági tagok szaporításáról szóló közgyűlési határozatot a miniszter tudomásul vette, leiratát helyeslőleg hallgatta meg a közgyűlés.

A közgyűlést elnöklő főispán délben felfüggesztette, a tárgysorozat többi részét a délutáni gyűlésen tárgyalták le. Községek költségvetéseit, apróbb jelentőségű ügye-

ket intézett el, öt órára elnöklő főispán az ülést berekesztette.

Ma délelőtt Puky Gyula főispán elnöklésével hitelesítő közgyűlés lesz a megyeház nagytermében.

## VIDÉK.

### Megfagyott emberek.

— Saját tudósítónktól. —

Az ország különböző vidékéről érkezőnek szomorú hírek a tél szigorúságáról, a melyeket a fagy okoz. A legeszomorítóbb esetek egyike Csik-Madaras erdélyi község közelében történt, a hol egy Romániából hazatérő családot megfagyva találtak. Csibi Andrásnak hívják a szerencsétlenül járt család fejét, ki még a tavasszal Romániába ment s most, hogy a nagy hideg miatt munkája már nem volt, családjával kocsin hazafelé indult. Mikor már közel értek a falujokhoz, a nagy sötöttségben eltévesztették az utat s egy vizmosásba befordultak, honnan nem tudtak kimenekülni.

Ott találták meg a hat tagból állott családot a hó alatt csonttá fagyva. A másik szomorú eset Iárig közelében történt, a hol Vujcs Lázár és feleségét az út mellett megfagyva találták. Vujcs és a felesége heti vásáron voltak Péterváradon. Gyalog mentek hazafelé, utközben a nagy hidegtől megdermedve összeestek s mind a ketten megfagytak. Csak másnap akadtak rájuk, a mikor már nem lehetett rajtuk segíteni. A harmadik eset a bars megyei Németi község határában történt, a hol özvegy Stehó Jánosné két kis gyermekével az erdőben fagylyakat szedett. Megrendítő látvány volt, a mikor Stehónét megtalálták.

Az asszony két kis gyermeke fölé volt borulva; valószínűleg azokat akarta megmenteni a fagyástól s ő is megfagyott velük együtt. — A lipómezei Fenyőháza közelében pedig a csendőr járőr talált egy megfagyott kolduscsaládot. A csendőrök puskájukra tették a megfagyottakat és bevitték egy közeli erdőszlakba, a hol hosszas dörzölés után egy kis gyermek kivételével valamennyit sikerült életre hozni.

A hadházi községi képviselők közzé a következőket választották meg: Farkas Gábor, Birta István, Varga Gábor, Szöllös Gábor, Szabó Sándor, Simon Károly, Nagy Imre, Hunyadi Miklós, Gaal János, Barok Miklós, Hajdu Imre.

## Mulatságok.

**Meghívás.** A polgári kör báljának rendező bizottságát tisztelettel felkérem, hogy f. hó 16-án, kedden este 5 órakor a „Polgári kör” helyiségében, lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: az 1903. évi január hó 25 én tartandó bál rendezése. Olah Károly tanácsnok, a rendező bizottság elnöke.

A polgári kör báljának rendező bizottsága legközelebbi ülésében elhatározta, hogy a bált 1903. évi január hó 10-ike helyett 1903. évi január hó 25 én, az új év negyedik vasárnapján este 8 órakor tartja meg az „Arany Bika” disztermében és Rác

Legújabb divatu  
Női felöltők

és szőrméaru különlegességek  
gyönyörű kiállításban  
olcsó árak mellett  
beszerezhetők a

**DARVAS TESTVÉREK**  
újjonnan berendezett női és gyermektöltők áruházában  
Főter, Hungaria kávéház mellett.

Uruk figyelmébe

óriási választékban érkeztek valódi angol gyapjúszövet újdonságok, ugyszintén hazai gyártmányokban posztó és gyapjúszövetek divatárú-tüzletében. **Weisz Adolf** Kossuth-utca 1. sz. Határozott szabott árak. Czégre tessék vigyzani.

Károly zenekarának közreműködése mellett. E halasztásra az adott okot, hogy január 10-én vásár szombatja lesz, amidőn minden gazda, kereskedő és iparos nagyban elszokott foglalva lenni.

### Kik pályáztak a városi állásokra?

Debreczen, decz. 16.

A december 22-én megejtendő tisztújításra tegnap délután 5 órakor járt le a pályázati határidő. Most már tudjuk, kik azok, a kik az egyes tisztségekre pályázati kérvényeiket beadták. A polgármesteri székre a két emlegetett pályázó, Komlóssy Arthur és Kovács József nyújtották be kérvényeiket, ezzel minden egyéb kombinációnak egyszer és mindenkorra vége szakadt.

Sok az aspiráns a tanácsnoki állásra. Huszonhárom pályázó adta be kérvényét. A főügyészségre öt pályázat érkezett be, az alügyészségért tizenketten fognak küzdeni. Ezután az aljegyzőségért harcolnak legtöbben. A közgyámi és gyámpénztárnoki állásra is sok az aspiráns.

A pályázók hivatalos névsora a következő:

**Polgármesteri állásra** pályáztak: Komlóssy Arthur, Kovács József.

**A főjegyzőségre:** Vecsey Imre, Bészler Károly.

**A tanácsnoki állásokra:** Vecsey Imre, Bészler Károly, Oláh Károly, Király Gyula, Körner Adolf, Hajdu Gyula, dr. Medgyaszay Dezső, dr. Medgyaszay Miklós, Varga Károly, Szabó Kálmán, Csóka Sámuel, Lovassy Károly, dr. Boldizsár Kálmán, Konez Ákos, Nagy Lajos számtiszt, Csáky János, Udvarhelyi Géza, id. Orosz László ny. pénzügyi titkár, Szabó István, Jeney Miklós, Simonffy Gyula, Juhász Ignác, Batori Debreczeni Lajos.

**A főügyészségre:** Ábrahám László, Magoss György dr., Nagy Lajos dr., Nagy Sándor, Varga Lajos dr.

**Alügyészségre:** Dr. Magoss György, dr. Szücs Géza, dr. Kovács József (ifju), dr. Nagy Kálmán, dr. Berger Andor, dr. Bacsó Dezső, dr. Varga Kálmán, dr. Borsovay Jenő, dr. Dóczy Emil, dr. Fejér Ferencz, Nagy Sándor, dr. Varga Lajos.

**Árvaszéki ülnökségre:** dr. Medgyaszay Dezső, Medgyaszay Miklós, Hanke Lajos, Kovács Kálmán, dr. Tóby Elek, Vályi Nagy Gusztáv, Vargha Károly jegyző.

**Aljegyzői állásokra:** Vargha Károly, Szabó Kálmán, Tóby Elek dr., Csóka Sámuel, Dalmy Barna, dr. Tóth

Emil, Kovács Kálmán, Szabó István ny. p. ü. titkár, Illéssy Gyula, Vályi Nagy Gusztáv, dr. Varga Elemér, dr. Váradi Szabó János, Kun Béla, Rózsa Ernő.

**A közgyám állásra:** Fittler Jenő, Medgyesi Lajos, P. Nagy Jenő, Borus Béla, Raics Gyula, Zoltai Lajos, Bernáth Lajos, Nánássy Miklós, Papp József.

**Mátai biztosnak:** Farkas Bert, Papp Ferencz adóvégrehajtó.

**Házi pénztárnoknak:** Máthé Miklós.

**Gyámpénztárnoknak:** Hanke Lajos, Nánássy Miklós, Dobschorb Nándor.

**Adópénztárnoknak:** Koszorus Kálmán, Nánássy Miklós, Komáromy Antal, Szentgyörgyi József, Sipos György, Dobschorb Nándor, Mile Pal, Mihályffy Ferencz nyug. vasuti tisztviselő, Horogh János.

**Az esetleg megüresedendő állásokra pályáztak:** Debreczeni József, ifju Széll István, Zöld József, Fehér Lajos, Nagy Sándor, Mihalovits Gyula, Haranghy József, Borus Dániel, Rácz Géza, Tóth József, Csapó László, Nagy Gyula, Kovács Bálint, Kiss Kálmán, Károlyi Ferencz, Szabó Ferencz, Rankay Jenő, Haty Jenő, Juhász József.

## SZÍNHÁZ.

**Niobe.** Egy kis szellemi megerőltetéssel így is lehetne írni a tegnapi előadásról: „Niobe — vagy a negyven fokos hideg, mint művészeti akadály!” Mert azok, a kik tegnap az északsarki expedícióhoz hasonló vakmerőséggel a színháza melettre határozták el magukat, többet élveztek a hideghől, mint a színházból. A hideg legalább Észak-Ázsiába vitte fantáziájukat és ez elég nagy szellemi élvezet, a Niobe ellenben a világ közönséges voltát, az operett irodalom nagy sülyedését juttatta mindenki eszébe. A darab borzalmaít az enyhítette, hogy a közönség, ez idő szerint át nem fűthető színházban téli kabátban ült. Szegény jó Makó igazgatónk, — ő ellene nemcsak egyik-másik ember — de a természet is hadat izent. Csak azzal vigasztalhatta magát, hogy ez idő szerint minden városban ez a nóta ismétlődik. (s. b.)

## ÜJONSÁGOK.

### Vonatok összeütközése.

Kilencz kocsit összetört.

Tegnapra virradó éjjel nagy vasuti szerencsétlenség történt a szomszéd Szoboszló állomáson. Hibás váltó állítás következtében két tehervonat ütközött össze. Az összeütközés oly erővel

történt, hogy 9 teherkocsi összetört, a két mozdony pedig erős sérüléseket szenvedett. A Debreczenbe érkezett első hírek rémmeéseket beszéltek az összeütközésről, mely azonban nem bizonyult valósnak. Szerencsére emberéletben nem esett kár s a vonat személyzetéből még csak könnyebb természetű horzs lást sem szenvedett senki. Az eset részletei a következők.

A Debreczenből késve induló gyors-tehervonatra Szoboszlón kellett találkozni a Kabáról szintén késve indult tehervonattal. — A szokatlan időjárás miatt egyik tehervonat sem tudott menetidőt tartani s megtörtént, hogy a két tehervonat egy időben érkezett Szoboszló állomásra.

A szolgálatban lévő hivatalnok mikor a két vonat az első váltón áthaladt vette csak észre, hogy az egyik váltó helytelenül áll és így mindkét vonat egy vágányra futott be. Szerencsére e veszedelmet észrevette a két mozdonyvezető is, hirtelen ellengőzzel és erős fékezéssel igyekeztek a robbanásban levő vonatot megállítani. Az összeütközés azért mégis megtörtént, de már sokkal csekélyebb erővel, mely azonban 9 kocsit összezuzott. Az esetből csupán ennyi a való, minden egyéb rémhírtória alap nélküli híresztelés.

Az esetről nyomban értesítették az ügyvezetőséget, honnan Májerszky Mihály forgalmi főnök ment ki a színhelyre a vizsgálat megejtése végett.

### A népnevelésügyi bizottság ülése.

#### A tanyai iskolák mizériája.

Debreczen, december 16.

A népnevelésügyi bizottság tegnap délután négy órakor Oláh Károly tanácsos elnöklésével ülést tartott. A tanyai iskolák mizériája képezte a gyűlés tárgyát, a mely különben már a decemberi közigazgatási bizottsági ülést is foglalkoztatta. A debreczeni tanyákon az iskolai iktatás rendkívül rossz lábon áll — a tanfelügyelő régóta panaszkodik e miatt. Az analfabéták, az írni és olvasni nem tudók száma a külsőségen ijesztően nagy s ezen multhatatlanul segíteni kell. A tanácspropozíciójára ezzel a kérdéssel először a népnevelésügyi bizottság foglalkozott.

Az ülésen Oláh Károly elnökelt. Jelen voltak Kiss Albert K. Tóth Kálmán, Materny Lajos, dr. Nagy Zsigmond, Fábán Mór, Kuthy Zsigmond.

Oláh Károly elnöki meguyitójában elmondotta, hogy a tanyai iskolák rendezését felsőbb utasítás folytán erősen sürgeti a királyi tanfelügyelő. Sürgetése folytán a bizottság decemberben tartott ülésén elhatározta, hogy márczius hóra jelentést tesz ebben az ügyben a tanácsnak. Foglalkozzon tehát a kérdéssel a bizottság s tegyen előterjesztést.

Kiss Albert sajnosan tudja, hogy a tanyai iskoláztatás rossz lábon áll. A Halá-

## Legolcsóbb alkalmi vétel

épület, hol ruhaszövetek, selymek, diszek, legjobb szabásu női- és férfi ruhák mellett állnak a b. vevőközönség rendelkezésére.

## Asztalos József

karácsonyi és ujévi ajándékok beszerzésére készmü- és divatruház, Kossuth utoza 4., pénzügyigazgatósági főosztály, harisnyák, keztyük és mindentéle kendők, rendelkezésére.

## RÓSENBERG EMIL

áru házában Bankpalota, Cserő mellett,

## Szenzációs újdonság játéktárgyak kaphatók

Felhuzos Automobil-kocsik, Munka kosarak, Szivar asztalok, biciklik és más itt fel nem sorolt tárgyakban.

pon, a Bánkon pld. a 100-at meghaladja az iskolába nem járók száma. Addig azonban, a míg nem tudjuk az egyes felekezetektől a pontos adatokat s nem állapíthatjuk meg határozottan az iskolakötelesek számát, tervet készíteni nem lehet. Mert rendszer és terv nélkül dolgozni egyáltalán nem tanácsos.

**Kathy Zsigmond:** Lehetetlen dolognak tartja, hogy Debreczenben 3000 tanköteles gyermek ne kapjon szellemi táplálkozást s ne tanulhasson meg írni és olvasni. A városnak tehát okvetetlenül segíteni kell a dolgon. Apródonként állítva fel az iskolákat ott, a hol legtöbb a tankötelesek száma. Kiss Albert előterjesztésének elfogadása mellett indítványozza, hogy tegyen valamit a város, különben a tevékenységre a kormány fogja reá szorítani.

**Materny Lajos** Kiss Albert nézetéhez csatlakozik. Meg kell állapítani a tankötelek számát, addig az iskolák építéséről szó sem lehet.

**Nagy Zsigmond** dr. felszólalása után Kiss Albert beszélt ismételtén logikus előterjesztése mellett, a melyet még a következőkkel egészített ki. Ha a tankötelesek összeírása meg lesz, jelöljön ki például hat pontot a bizottság, itt állítson fel iskolát s vándor tanítókkal végeztesse a népoktatást.

A bizottság egyhangulag elfogadta Kiss Albert javaslatát s kimondja, hogy a statisztikai adatok pontos megszerzése után fog véleményt mondani. Egyben tanulmány tárgyává téteti a nagyobb magyar városok, mint Kecskemét, Hódmezővásárhely tanyai iskoláztatását.

A bizottság azonban kimondja, hogy a belső iskolák rendezése is sürgős és ebben is kell már végre valahára valamit tenni.

### Tragédia egy debreczeni uri családban.

**Balás Ödön halála.**

Debreczen, decz. 16.

Az önfeláldozó anyai szeretet áldozata lett Debreczen uri társaságának egyik köztisztelőben és szeretetben álló tagja: Balás Ödön, Balás Ödön gyógyszerész felesége. Megrendítő és komoran tragikus végzet jutott ki osztályrészül számára s azt a nagy részvétet, amely ravatalát körül veszi, a legnagyobb és legnemesebb értelemben megérdemli. Tragikus esetéről az alábbiakban emlékezünk meg.

A kaszinó december 7-iki táncestélyén akarták Balás Ödön gyógyszerész bájos leányát, Mariskát először bevezetni a világba. Egy család életében a serdülő leány első bálja nagy esemény, erősen készülődtek erre Balásék is. A bemutatkozásból azonban nem lett semmi, mert Balás Mariska súlyos beteg lett; skarlátot kapott. Édes anyja önfeláldozó gonddal ápolta a súlyos beteget. Hat nap és hat éjen át nem mozdult el a beteg ágya mellett. A buzgó, odaadó ápolás megmentette a bájos leányt, de az anyára végzetessé vált. Balás Ödön ápolás közben megkapta beteg gyermekétől a skarlátot s rövid, de kínos haláltusa után tegnap délelőtt fél 10 órakor elhunyt.

A szerencsétlenség és szomorúság nem jár egyedül. Balás Ödön, a ki egy héten keresztül két súlyos beteget, leányát és feleségét ápolta szintén megkapta a betegséget s most nehéz lázzal vívódva fekszik a Burgondia-utcai ház egyik szobájában. Két beteg és egy halott s a halott a gondos, önfeláldozó édes anyja és jó feleség. Nem minden napi eset, méltó a legnagyobb részvétre.

Balás Mariska, mint értesülünk, már túl van a veszélyen, de Balás Ödön állapota még mindig komoly. Az önfeláldozó édes anyát szerdán temetik el. A szomorú esetről különben a család a következő gyászjelentést adta ki:

**Balás Ödön és gyermekei:** Iván, Marcsa, Olga, továbbá Kozma Ferenczné Nyiri Erzsébet, férje és gyermekei: Nyiry Ferencz fájdalomtól megtört szívvél tudatják a legjobb hitves, odaadó anyja, jó testvér és gyermeknek Balás Ödöné született Nyiry Annának életének 38 ik, boldog házasságának 20-ik évében f. hó 15-én reggeli 1/4 10 órakor 2 napi betegség után váratlanul bekövetkezett megrendítő halálát. A megboldogult hamvai f. hó 17-én szerdán d. e. 1/2 11 órakor, Burgondia 16. számú gyászháznál fognak beszenteletni és a róm. kath. temetőben eltemettetni. Lelki üdvéért a gyászistenisztelet 18-án d. e. 9 órakor fog a helybeli róm. kath. templomban megtartatni.

**\* Debreczen küldöttsége a miniszterelnöknél.** Debreczen küldöttsége ma délelőtt tisztelgett Széll Kálmán miniszterelnöknél. A küldöttség tagjai voltak: *Komlóssy* Arthur, *Dobiecski* Sándor és *Abrahám* László. Mint fővárosi tudósítónk táviratozza, a miniszterelnök átvette a javítóintézet ügyében Debreczen memorandumát és kijelentette, hogy amennyiben Debreczen igényei az igazságügyi kormányzattal szemben régebbi keletűek, a szegedieknek nyújtott kilátásba helyezés csak másodsorban jöhet tekintetbe.

**\* A Kossuth-dalkör alapszabályai.** A belügyminiszter tegnap érkezett leiratában értesítette a városi tanácsot, hogy a Debreczenben megalakult Kossuth-dalkör alapszabályait jóváhagyta. A dalgylet Ungváry Imre elnöklésével alakult meg és már legközelebb megkezdí működését.

**\* A Csokonai-kör felolvasó ülése.** A Csokonai-kör még karácsony előtt megtartja második felolvasó ülést, mely iránt a közönség bizonyára nagy érdeklődést fog tanusítani. A felolvasó ülésen dr. Pröhle Vilmos, e kiváló nyelvtelenség fog szabad előadást tartani baskiriai utjáról, továbbá a Csokonai-kör vendége lesz még Pekár Gyula, a Kisfaludy- és Petöfi-társaság tagja, a ki ez alkalomra irt elbeszélését fogja felolvasni. Pekár debreczeni születés, a kinek családja annak idején a legelőkelőbb debreczeni családokkal volt közeli jó viszonyban.

**\* Hasznos karácsonyi ajándéktárgyak** gyermekek, hölgyek es urak részére található raktár miatt beszerzési áron kaphatók Bartha Kálmán fotéri üzletében.

**\* A karácsonyi kiállítás.** Az ipartestület karácsonyi kiállítása fényes auspicziumok között nyílt meg. Mindjárt az első napon óriási közönség szemlélte meg a tárlatot. Sok iparczikk már gazdára is talált. A közönséget különösen az csábitja, hogy a belépőjegyek nyereményekre is jogosítanak.

**\* A városi muzeum ideiglenes helyisége.** Pár nappal ezelőtt élénk megbeszélés tárgyát képezte a műpártoló egyesületben az a kérdés, hogy hova helyezték át a Löfkovits féle muzeumot. Puky Gyula főispán garanciájára a városi muzeum eme becses alapja ideiglenesen a gazdasági tanintézet régi helyiségében kapott otthont. A földmivélsügyi miniszter, a kinek feunhatósága alatt áll ez időszerint az intézet feletti rendelkezés, tegnap érkezett leiratában értesítette a városi tanácsot, hogy a régi gazdasági tanintézetben három emeleti és három földszinti szobát engedélyez a városi muzeum részére. A Löfkovits-féle muzeum egyelőre tehát biztos otthonra talált.

**\* Törvényhatósági bizottsági tagok választása.** Vecsey Imre tb. főjegyző tegnap elkészítette a december 29-én tartandó városatya választás teljes programját. A választási elnökök és a kilépő törvényhatósági bizottsági tagok névsorát már közöltük lapunkban, ezuttal azt hozzuk a választók tudomására, hogy a szavazások, hol fognak lefolyni. A Péterfiai választók szavazni fognak a presbiterium Fűvészkert-utcai gyűléstermében. A csapó-utca, a városgazdai hivatalban. A Piac-utca, a megyeház nagytermében. A Varga-utcai, a megyeház kiadó hivatalában. A hatvan-utca, a városháza nagytermében. A Kossuth-utca, a városháza kis tanácstermében. A választások december 29-én reggel kilenc órakor veszik kezdetüket.

**\* Szaporodnak a csendőrök.** A csendőrség június 1-én átvette a külterületek feletti örködést. A létszám azonban kicsinynek bizonyult; a szárnyparancsnokság most 4 csendőrrel megszaporította a debreczeni lovasórsót. Az új csendőrök között egy őrmester is van.

**\* A Kazinczy-pályázat eredménye.** A Kazinczy kezelése alatt levő Kazinczy pályadíjakra az idén két pályakérdés volt kitűzve, de az egyikre, a tudományosra, egyetlen pályamű sem érkezett. A költői pályadíjra is csak két elbeszélő költeményt adtak be, melyeket a Csokonai-kör választmánya fog megbírálni. A Kazinczy-pályadíjakra csak tanulók pályázhatnak, még pedig az ev. ref. kollegium felsőbb tanulói s a főreáliskola VII. VIII. oszt. tanulói.

**\* Az izraeliták hitközségi adója.** A debreczeni izr. hitközség adófizető tagjai ezennel értesítetnek, miszerint az 1903. évi adókiivetés a tavalyi rendszer alapján történvén, ennek első feltételeként az adókiivető bizottság az összes adózó tagokat különböző osztályokba sorozta és az osztályozási lajstromokat a mai naptól kezdve 8 napi időtartamra a jegyzői irodában (József kir. herczeg-utca 26. sz.) közzszemlére kitétte, a hol az osztályozás ellen felszólamlások a mai naptól kezdve 8 nap alatt

## Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházában  
Debreczen, Piac-utca 47. sz.

## Rendkívüli olcsó árban lesznek elárusítva:

Női és leány felöltők valódi szőrme boák Karmantyuk (muffok) szőrme kalapok sport sapkák, gypju és selyem blouzek, zsuponok.

## Óriási nagy választék!

írásban vagy a f. hó 28 án d. u. 3 órákor üléselő adókövető bizottság előtt személyesen adhatók elő. Megjegyeztetik, hogy az adókövetésről külön értesítést csak azon tagok kapnak, kik eddig még megadóztatva nem voltak és a kiknek mult évi adója vagy emeltetett vagy leszállított. A debreczeni izr. hitközség előjárósága.

\* **A debreczeni postahivatal főnöksége** lapunk utján értesíti az érdekelt közönséget, hogy f. hó 21-én, azaz vasárnap, tekintettel a nagy forgalomra, az összes postahivatalok a hétköznapiakra előírt hivatalos órákat fogják tartani.

\* **Két bűnös asszony.** Ismerős név a bűnügyi osztály előtt Rostás Fáni és Lakatos Mari neve. Az utóbbi időben sürün megfordultak a rendőrség előtt kisebb-nagyobb mérvű lopás elkövetése miatt. Tegnap újból elfogták őket a József főherceg-utcán, a hol Konrád János pinczejéből loptak el öt kiló mézet. A két javithatatlan összes elkövetett bűneit most összegezi a rendőrség, hogy a felgyült iratokat egy csomóba tehesse át az ügyészséghez. Addig is azonban, míg az ügyüket a kir. törvényszék tárgyalás alá veszi, mint közveszélyes egyéneket nem ártana felügyelet alatt tartani.

\* **Befagyott a vízvezeték.** A szokatlanul hideg időnek megszámlálhatatlan káros hatása van. Tegnap a törvényszéki palotában és a városi bérházak egy részében befagyott a vízvezeték. Délután a rabok szállították a vizet idegen helyről; körülbelül száz hektolitert, mert a foházaknak ennyi a napi szükséglete.

\* **Két kéménytűz.** Tegnap két kéménytűz is volt. Az egyik Hatvan-utcán, a másik a bűnügyi osztálynál. Mindkettőt hamarosan észrevették s mielőtt nagyobb veszedelem támadhatott volna, elfojtották.

\* **Melegedő szoba a szegényeknek.** Az izraelita nőegyesület tegnap beadványt intézett a városi tanácshoz. Azt kéri ebben a beadványban az izraelita nőegyesület, hogy mint két évvel ezelőtt adjon a tanács a nőegyesületnek egy ingyen termet, a hol a nőegyesület mint két évvel ezelőtt, felekezeti különbség nélkül részesítse a szegényeket a melegedő szoba áldásos intézményében. Hisszük, hogy a városi tanács meleg szeretettel fogja felkarolni az izraelita nőegyesület kérelmét.

\* **Halálozás.** Özv. Csokk Bálintné táblai bíró özvegye 85 éves korában Nagyszőlősen elhunyt. — A megboldogultban Duttay Menyhért, a Phoenix biz. társaság titkára édes anyját gyászolja. A kőkenyvesdi családi kuriáról Szatmár, Ugocsa és a szomszédos vármegyék nagy részvéte mellett tegnap temették el.

\* **Elveszett** december 13 án, szombaton délután egy hosszuszőrű (Settek) fohér vizsla, fekete petytyekkel. Nyakán bőr nyakraváló, bárczával és kis lakattal. Jobb első lábán egy hegedő vágás van. A megtaláló Széchényi-utca 33. sz. háznál jutalomban részesül.

\* **Csalás éhség miatt.** Csalárd módon érzékenyen megkárosította Loós Ferenczét egy részeges napszámos, Pongrácz Lajos. A furfangos ember megtudta, hogy Loósné a Teleki-utcán lakó Szilágyi Gábor fűszerkereskedőtől szokott vásárolni. Naponként beállított hozzá egy levéllel, melyben Loós Ferencz né pálinkát kér az ő számára. Ilyen formán már hetek óta üzte a csalást és a kontót derakasan emelte. Tegnap rajta csípték a turpisságon, lefűltek és átadták a rendőrségnek. Pongrácz Lajos a rendőrségen azzal védekezett, hogy az éhség kényszerítette a csalásra.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Szatmári Julianna ev. ref. 12 éves; Domoikos Györgyné r. k. 33 éves; Molnár névtelen ev. ref. 1 napos; Balázs Ilona ev. ref. 16 napos; Balás Ödönne r. k. 38 éves; Boda János ev. ref. 62 éves földmives; Király László r. k. 15 napos.

\* **Karácsonyfára** czukorkák és diszek kiállítása Komlóssy Lajosnál.

\* **Elveszett egy arany medaillon,** a Rákóczy-utcából kijövet a csapó-utcán, színházon keresztül a Kossuth-utca 1-ső számig. A becsületes megtaláláló 5 korona jutalomban részesül, ha azt e lap kiadóhivatalában átadja.

\* **Karácsonyi ajándéknak** szánt fényképnyitást, aquarell vagy olajfesmény rendelését kérem mielőbb megtenni, mert későn érkezett reudeléseket tulhalmozott munka esetén nem tudnék pontosan teljesíteni. Némethi József fényképész.

\* **Kinek pénzre szüksége van,** forduljon bizalommal Rácz Béla bankirodájához, a hol pénzkölcsönök jelzálogra, személyi hitelre, értékpapírokra, ékszerekre stb. tetszés szerinti törlesztés mellett a lehető legrövidebb idő alatt kieszközöltenek. Többféle tartozásokat egyhelyre convertál. Olcsó tőkétörlesztéses kölcsönök földbirtokra 15—50 évre, már 300 koronától kezdve szerezhetők, a záloglevelek készpénzben s levonás nélkül fizetnek le a felvő kezéhez. Ezen tőkétörlesztéses kölcsönök 1 év múlva bármikor minden díj fizetés nélkül vissza fizethetők. Értekezhetni délelőtt 9—12 óráig, délután 3—5 óráig Debreczen csapó-utca 12. sz. a., a hol bővebb magyarázat bárkinek készséggel és szívesen s díjtalanul adatik.

\* **Karácsonyra** elegáns női kalapok kaphatók Propper Ilona, női és gyermekkalap divatszalonjában, Debreczen Piac-utca 42. (Biedermann palota) I. emelet. Feljárt a kapu alatti fölépcsőn.

## TÁVIRATOK.

### Mentelmi ügyek.

Budapest, december 15. A képviselőház mai ülésének végén harmincznyolcz mentelmi ügyet végeztek. Kiadják Tisza Istvánt és Rakovszky Istvánt párbaj vétésége miatt. Eötvös Bálintot okirathamisítás és kaucziósikkasztás miatt. Veszolovszkyt pedig nemzetiségi izgatásért.

### Körber a királynál.

Bécs, decz. 15. A király ma délben kihallgatáson fogadta Körbert, a ki jelentést tett a Széll Kálmánnal folytatott tanácskozások eredményéről. Hír szerint a jelentés abban kulminál, hogy nem tudtak

megállapodásra jutni a kereskedelmi szerződések kérdésében sem. Más verzió szerint új évig újra találkoznak a miniszterelnökök és módot keresnek, hogy miképen lehetne a kereskedelmi szerződéseket hosszabb terminusra kötni Ausztriában a 14 §-al.

### Három ember megfagyott.

Budapest, decz. 15. Szatmárról táviratozzák, hogy ma reggel ott huszonöt fok hideg volt. A város határában elterülő téglagyárban három embert megfagyva találtak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Táblai tanácsok beosztása 1903-ra.

— decz. 15.

Bernáth Elemér táblai elnök tegnap rendelte ki a kir. ítélőtábla jövő évi tanácsait. A beosztás, mely csaknem teljesen megegyezik a tavalyival, a következő:

I. tanács: közpolgári, tkönyvi urbéri ügyek. Elnök Bernáth Elemér, a kir. ítélőtábla elnöke. Birák: Mérey Ottó, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László. Tanácsjegyzők: Tóth Aurél albiró, dr. Ternovszky Béla albiró.

II. tanács: közpolgári, váltó, kereskedelmi, csőd- és banya-ügyek. Elnök Szegheő István tanácselnök. Birák: Sztáncsek János, Tar Gyula, dr. Gajzágó Béla, Visky Károly, Potorán István, Szalay József, dr. Bakó József. Tanácsjegyzők: dr. Márkovics Elemér jegyző, dr. Udényi Nándor jegyző.

Sommás felülvizsgáló tanács. Elnök Szegheő István tanácselnök. Birák: Sztáncsek János, egyuttal elnökhelyettes, Mérey Ottó, dr. Gajzágó Béla, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László, Szalay József, dr. Bakó József. Tanácsjegyzők: Tóth Aurél albiró, egyszersmind a jegyzői iroda vezetője, dr. Ternovszky Béla albiró, egyszersmind a jegyzői iroda vezetőjének állandó helyettese.

III. tanács. Elnök Széll Farkas tanácselnök. Birák: Unger Gusztáv, Naszády Iván, dr. Kiss Endre, Ujhelyi András, Horváth Bálint, Jeney György, dr. Szacsvay Elemér, Agricola Adolf. Tanácsjegyzők: Hunyor Ödön aláíró, dr. Székely Farkas jegyző.

Telekkönyvi vizsgáló bizottság. Elnök Bernáth Elemér, a kir. tábla elnöke. Rendes tagok: Mérey Ottó, egyuttal elnökhelyettes, dr. Gajzágó Béla. Pótagok: Kölcsey Sándor, Rottler Béla.

Dijnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság. Rendes tagok: Sztáncsek János, Unger Gusztáv, Naszády Iván. Pótagok: dr. Kiss Endre, Tar Gyula.

A kir. ítélőtábla a büntetőügyi tanács-üléseket, illetőleg a büntető felelővíteli főtárgyalásokat hetenként kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken s ha ezek a napok törvénykezési szünnapra esnek, a következő hétköznapiakon, a sommás felülvizsgáló üléseket pedig csütörtökön fogja tartani.

Bernáth Elemér,  
kir. ítélőtábla elnöke.

§ **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Kálmánczhey Kálmán mármaroszigeti-törvényszéki joggyakornokot és dr. Gébert József székesfejevári ügyvédjelöltet a debreczeni törvényszékhez aljegyzőkké nevezte ki.

## Ki pénzt akar

megtakarítani, az olvasza el ezta hirdetést!

A „Központi Bazár“ áruai igen olcsón adatnak el, mert azokat személyesen és készpénzfizetés mellett szerezték be, nem pedig úgy mint nagyob része a kereskedőknek, kik utazóknál hitelbe rendelnek árukat. Olcsó a „Központi Bazár“ áruja azért is, mert az üzlet fenntartása kevés költséggel jár. Esetről-esetre egyes cikkek partieban vásároltatnak, hogy ne csak olcsó, de rendkívül olcsó árak legyenek. Ez időszerint partieban vettünk igen finom pénz- és szivartárczakat, majolika és üveg disztárgyakat, melyeket mesés olcsó áron ajánlunk.

Majolika disztárgyak és karlszbádi porcellán edények kivételes olcsó árban!!

## Központi bazár

Széchenyi-u. 1.  
Gerőhy féle üzlet mellett!

**§ Szerencsétlenség az építkezésnél.** A Deák Ferencz-utca elején már készen áll Lőfkovits Arthur háza, melynek építése közben egyik fal ráomlott Szidner István és Borgán Antal napszámosokra, kik súlyos zuzódásokat szenvedtek. Az építést vezető Szijjártó János ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt emelt vádat a kir. ügyészség. A törvényszék tegnap 240 korona pénzbü tetésre ítélte Szijjártót, ki megnyugodott az ítéletben.

**§ A táviró meg a cigány.** Tíz cigány ült augusztusban a kabai táviró drótfja alatt. Makula Péter, egy 16 éves suhancz fogadott, hogy ő eltalálja a huzalt. Egy csapófával el is dobta a követ, mely kettészakította a huzalt. Táviró szándékos megrongálása miatt két napi fogházbüntetést kapott a jól czélező cigány.

**§ Szédelőgő biztosítási ügy-nők.** Nyolcz rendbeli magánokirathamisítás büntette és 43 okirathamisítás vétése miatt szabott összbüntetést Klein Adolfr a debreczeni törvényszék. Klein a Phönix biztosító társaságnak volt ügynöke s e minőségében körülbelül 100 szédelőgőt és hamisítást követett el. Klein már régebben vizsgálati fogásban volt. Az ítélet, mely két és fél évi börtönnel sújtja a csalóügynököt, jogerős.

**§ Lopott, mert szerelmes volt.** Bujdosó Eszter hadházi asszony hat évig közs háztartásban élt Balogh Gáborral, aki azonban kedvesét, a nyáron szó nélkül odahagyta. Bujdosó Eszter e miatti elkéserevésében feltörte a Balogh ajtaját s a szobából ellopott száz korona készpénzt. Betöréses lopás miatt hat havi börtönbüntetést kapott. Az elítélt felebbezett.

### Elköltözés miatt!

Eladók finom faragott butorok, függönyök, szőnyegek, képek, tömör aranyozott szobrok, oszlopok, konyha berendezés. Értekezhetni naponta d. e. 9 óráig d. u. 1 órától 7-ig

**Schwartz I.-nél.**

Debreczen, Zugó-utca 7. sz.

5 kilós csomag	{	Datolya, Sultán füge ... ..	Kor.	8.50
		Malaga szőlő, Krach mandula ... ..		
5 kilós csomag	{	Szárított barackok, körte, ... ..	Kor.	10.50
		birsalma ... ..		
5 kilós kosár	{	Legfinomabb narancs ... ..	"	3.70
		" mandarin narancs ... ..	"	4.50

francó küldünk mindent utánvét mellett.

## ANTON WULZ, Triest.

Kávé, tea és mindenféle csemege szükségleteknél árjegyzéket azonnal küld.

**Nincs többé szobafüst!** A „JOHN“-féle szabadalmazott kémény toldó, minden kéményt megjavít

Kapható: LUKÁCS VILMOSNAL Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

**TOLNAI DÁNIEL** czipő áruházában **DEBRECZEN,**  
Főter 49. szám, a főpostával szemben  
Óriási választékban megérkeztek az őszi és téli idényre mindenféle **női-, férfi- és gyermek czipők,**  
Legjobb minőségű árak! Kiszállított olcsó árak!

### SZINLAP.

Ma, kedden „C“ bérletben, (negyedszer):

## NIOBE.

Énekes daljáték 3 felvonásban.

Holnap, szerdán „A“ bérletben:

## Toca.

Dráma.

### Értesítés!!

**Adler Simon**  
rófős és divatáru üzletéből  
Debreczenben, Kossuth-u.

Van szerencsém a n. é. vevő közönséggel tudatni, hogy a közelgő karácsonyi és újév alkalmából üzletemben az áruaktárom tulhalmozottsága miatt az összes.

női és férfi ruhaszöveteket

teljesen

**gyári áron**

fogom árusítani.

Ezen kedvező alkalom kihasználását ajánlom

tisztelettel.

**Adler Simon.**

## Megérkeztek

a legmesszebb menő igényeknek is megfelelő feltűnő szép

**karácsonyi ajándék**

tárgyak a

**Blau Lipót és Fiai**  
utóda

előnyösen ismert ékszerész céghez, hol szolid és előzékeny kiszolgálásra legnagyobb gond fordítatik.

## Felhívás!

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét arra felhívni, miszerint sziveskedjék a kenyér vétel alkalmával saját érdekében a rajta lévő vignétáinkra, amelyek világosan

**Orosházi házikenyér nyomással**

vannak ellátva, különös figyelemmel lenni mert csakis az ilyen vignétákkal ellátott kenyerek származnak a való orosházi házikenyér sütődénkből, amelyeket Simonffy-utca 2 (városi bérház), Csapó és Faragó-utca sarkán, Kis Czegléd-u. 9, Homokkert-utca 97, és sütődénkben Piacz-utca 79. sz. a. árusítunk el.

Teljes tisztelettel

**Gémes Ferencz és Társa,**

Orosházi házikenyér sütőde.

Telephon szám 32.

## Karácsonyi ajándékoknak

hasznos alkalmas cikkek:

Bluz selymek  
Mosó bár-onyok  
Selyem sálók  
Szörme boák és muffok  
Selyem-kendők  
Disz- és csipke kötők  
Legyezők  
Selyem és posztó alsószojnyak  
Asztalfutók  
Vázon és damast terítékek  
Kávés terítékek  
Zsebkendők  
Férfi nyakkendők és  
Ese nyök

órlási választékban kaphatók:

**Bosznay J. és Társa,**

divatruházban,  
Debreczen, Kossuth-utca 5. sz.

„Korona“ áruház.

Nagy karácsonyi vásár!!  
Karácsonyi és Ujévi ajándéktárgyak  
legolcsóbban beszerezhetőek  
Az első debreczeni  
„korona“ áruházban  
Simonffy-utca 1 (városi bérház.)

Nagy választékban kapható a mai kornak megfelelő legújabb és legp. aktikusabb gyermek játékok, Mechanikus állatkák, diszműáruk, zenélő 3 részes tükrök, Chinai ezüst gyertyatartók, albumok, képes lap tartók, emlék könyvek és többi itt fel nem sorolható tárgyak.

Rendkívül nagy választék karácsonyfa díszekben.

Magunkat a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlva vagyunk tisztelettel

Kepes és Friedmann.

„Korona“ áruház.

Szolid kiszolgálás.

Szolid kiszolgálás.

## Kacz Lajos

Bornagykereskedő és Szőlőbirtokos Árjegyzőke:  
Saját termésű új bor . . . . . 56 fillér  
Saját termésű ó vegyes asztali . . . . . 60 fillér  
Saját termésű ó Kövidinka . . . . . 72 fillér  
Saját termésű ó Risling . . . . . 76 fillér  
Saját termésű ó Ezerjó . . . . . 80 fillér  
1886. Székelyhidi asztali . . . . . 1 kor.

Továbbá ajánlom még az 1900 évi párisi világiállítás aranyéremmel kitüntetett érmelléki, erdélyi és badacsonyvidéki nagymennyiségű remek boraimat.

Gyors és pontos kiszolgálást biztosít  
Kacz Lajos borüzlete.

### !! Nyujtsunk kezet a szerencsének !!

III. sorsjáték orszálysorsjegy vételét ezután is figyelmeztetem, hogy az orszálysorsjegyek húzása f. é. december hó 17. és 18-án lesz. — Kérem tehát saját érdekében ezeket mielőbb megújítani.

Ily sorsjegyek még mindig eredeti árban, ugyszintén 4 koronás Államsorsjegyek nálam kaphatók, húzása XII/30-án.

KATZ JAKAB.

## Karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak

legolesőbban beszerezhetők

## Miklós és Markbreit

Bazár üzletében Frohner szálloda mellett.

Nagy választékban kapható díszműtárak, zenélő albumok, dohányzó asztalok, társas játékok, francia babák, hinta lovak, gépezetes játékok, és számos itt föl nem sorolhatt ajándéktárgyak. Legolesőbb árak mellett.

Alkalmi meglepetésül!

## Arczkép

életnagyságu mellőkép fénykép után 8 koronáért készíttethet Kiss Gusztáv arczképfestőnél. Debreczen, III-ik kerület, Jókai (kis hatvan) utca 16 szám.

Elhalt kedveseink emlékéül!

## Óriási alkalmi vásárlás!

A míg a készlet tart ezen előnyösen vásárolt árukból feltűnő olcsó árak mellett van szerencséje

## Frank Rezső

### Debreczen legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek ruhák áruházának

a Bika szálloda mellett, nagy mennyiségű árut az idény előrehaladása miatt rendkívüli olcsó árak mellett árusítani, s így minden vereséget kizárva.

### Karácsonyi ünnepek alkalmára,

az egész készlet eladása kivételes olcsó árak mellett!

Férfi rövid téli kabát . . . . . 10—12 K.  
Gazdász téli kabát . . . . . 14—16 K.  
Valódi zsolnai loden vadász kabát különféle színben . . . . . 16—20 K.  
Vadász kabát szörme béléssel . . . . . 24— K.  
Különlegesség vadász kabát finom szörme béléssel . . . . . 30—45 K.

Férfi hosszú téli kabát . . . . . 16— K.  
Jó minőségű fekete téli kabát . . . . . 24—30 K.  
Kiváló finom mandarin posztóból finom kiállítás téli kabát . . . . . 35—50 .  
Kamarn férfi öltöny 24—30 kor. és feljebb Ferenc József salon öltöny . . . . . 38—50 K.  
Külön órlási nagyraktár gyermek ruhákban.

Külön mérték szerinti osztály. Nagy raktár utazó bundákban.

Van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy fogorvosai műtermében egy ügyes

## fogtechnikust

alkalmaztam, aki a műfogak minden fajtáját ellenőrzésem mellett pontosan és jól elkészíti.

**Dr. Szász Adolf,**  
Debreczen, Széchenyi-u. 1.

Rendel: d. e. 9—1-ig, d. u. 2—5-ig.

## Nagy választékban.

Minden nagyságu Téli gyapju kendők, férfi-, női és gyermek alsó Tricó ruhák és harisnyák, Erancoia, Cosmannosi szines, fehér Pique és Sinór Barchetek a legzsolidabb szabott árak mellett kaphatók:

JÁNOSSY JÓZSEF és TÁRSA

Vászon és kézmű raktárában Debreczen, Pacz-utca, Főtér mellet.

## Leszállított árak!

Nagyaránu karácsonyi

## női ruhakelme vásárt

rendeztünk be és

női divatszövetek, jó mosóveleket, francia batistokat, Atlas Satin és Delaineket, harasztkendőket stb.

tetemesen leszállított áron

árusítunk el.

Egy ruha 116% széles női divat szövet 1 frt. 80 és 2 frt.

Egy ruha 75% széles mosó velez 2 frt. 24 kr.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen,

**Téli ruhák tisztítását**

kifogástalanul teljesíti  
**Hrabéczy Antal**

kelmefestő és vegytisztító intézete

**DEBRECZEN**

Széchenyi-utca 42.  
Üzlethelyiség az utcára.

## Apró hirdetések.

**Szöke és barna** leány ösmeret-ségét keresi két fiatal fess ember, levelet postrestante „két fess fiatal“ czimen kérek.

**Kerékgártók és keféseknek** való haszonfa nagyobb mennyiségben eladó. Eötvös u. 89 sz.

**„Rómeónak“** levele van az ismert helyen.

**„Öszinte,“** czimen levél van a kiadóban.

**„Szeretnivágyó“** czimen levél van a kiadóhivatalban.

**Melyik** fiatal leány, vagy özvegy volna hajlandó velem ösmeretséget kötni, ki ajánlatomat elfogadja, az írjon „Ocassió“ czimen e lap kiadóhivatalába.

**„Inteligens“** középkorú barna nő vagyok, óhajtanék megismerkedni egy 45—60 éves tiszttel, ki anyaglad segélyezne. Levelet e lap kiadóhivatalába kérek „Diskréció“ czimen.

**Fagymentes** burgonya rózsza, hópehely és sárga kisebb és nagyobb mennyiségben kapható Hatvan u. 35. Friedmann élemezőnél.

**Timár-u.** 19. Három szobából stb. álló jó meleg udvari lakás kiadó. Ugyanott alighasznált modern íróasztal eladó.

**A „Karikás“** elclap árusítására ügyes fiúk kerestetnek. Jelentkezzenek: Szent Anna u. 7 déli 1—2 órákor.

**Ujévre** szorgalmas tanuló társat keres Rákóczy-utca 10.

**30 krajczár** egy liter kitünő minőségű ó bor Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piacz- és Miklósetca sarok.

**Pemetefü cukor** (Borssy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borssy cukrázdába és Jóna és Jóna urak üzletében.

**Egy** jóforgalma fűszerüzlet korlátolt ki-méréssel eladó. Betlen-u. 76. szám. Értekezhetni ugyanott.

**Boros Testvérek**nél divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és vizelek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

**Villanyos** házi csengők és telefonok javítás és új berendezés szakszerűen készít fél és másfél évi jótállás mellett, tehát a rendben tartás ingyen. Vilamos műszerek és felszerelések raktára Földvási L. debreczeni első Mechanikai és Elektrotechnikai gépgyári műhely és vállalat. Kossuth-utca 1 sz.

**Partieban vett** legfinomabb bőr-tárczák és majolika dísz tárgyak félárban kaphatók a „Központi bazárban“ Széchenyi u. 1. Kárlsbádi porcellán edény és játék áruk olcsó árban.

**Lindenfeld J. Jenő** Városház-utca 2. sz. Legfinomabb fiumei 3 csillagos petroleum literje 14 kr. 2 csillagos. . . . . 12 kr.

**B. I. 200** levele van a kívánt helyen.

**Hadházi** pallagi 10 hold föld eladó. Értekezhetni Papp Gábornál. Hadház.

**„Cziklámennek“** levele van a kívánt helyen.

**Bethlen-utca** 41 sz. a. 2. szobás lakás, üvegezett folyosóval s tartozékaival együtt elköltözés miatt azonnal kiadó.

**Figyelem!** körlevelek, jegyzékek, számlák, gyászelentések, falragaszok, czégnymásu levélpapír és borítékokat bámulatra méltó olcsó árban készít Horovitz Zsigmond könyvnyomdája. Debreczen, Piacz utca 66. szám.

**Közkedveltségnek** örvendő Magyarádi boraimat literenként 40 kr-ért ajánlom az ünnepekre, BÀN KÁLMÁN, Egyháztér 15. sz.

**Jégverem** tágas azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

**Tanulónak** felvétetik 6 elemi végzett fiu, lakás és ellátással, Lebovits Zsigmond cipészhez Piacz utca 12.

**1848—49** Szabadságharcz története 96 füzet jutányosan kiadó. Czima kiadóban.

**Utazó** és helyi ügynöki állások betöltésére megfelelő emberekkel azonnali belépésre acceptálunk Schweitzer Testvérek özég Debreczen.

**Kiadó bolthelyiség.** A Casino épülete piaczra néző frontján 1 szép tágas bolthelyiség 1903 május 1-re kiadó. Értesítést ad az Első takarékpéztár titkárja.

A legszebb és leghasznosabb

## karácsonyi ajándék

egy jó Családi Singer gép szabadalmazott himző készülékkel, melyet 32 forint meg lehet kapni

## Rosenberg és Hammer

villany műszereszek, varrógép és kerékpár raktárában, Debreczen, Piacz-utca 2. szám a nagytemplom mellett.

Raktáron vannak karika hajós gépek ipari czélokra. — Kedvező fizetési feltételek villanyos házi csengők felszerelésre.

**Nagy javító műhely!**

## Petroleum árait

a verseny következtében rendkívül leszállítottam és pedig:

Tisztán égő szagnélküli literje 11 kr.

Fiumei három csillagos „ 16 kr.

Császár olaj . . . . . „ 18 kr.

TÉREI JÓZSEF UTODA

Hatvan-u. 13. sz. Hochfelder-ház.

Házhoz csak is három Csillagost és császár olajat szállítok.

A hires és közkedveltségnek örvendő Kaszon-Impér

# „Répáti“ savanyúvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól egész friss töltésben kerül forgalomba.

Dr. Lengyel Béla m. kir. egyetemi tanár szakvéleménye a következő: a K.-Impér „Répáti“ savanyúvíz a jók között is a legjobbak közé tartozik, nemcsak mint élvezeti ital kitünő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen szerencsés vegyi összetétele rendkívül dus szénsavtartalma következtében megérdemli, hogy a maga nemében legkitünőbbek egyikének tekintessék.

Purjesz Zsigmond dr. professor a következőképen nyilatkozik: Alulírott bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyú vizet a nyákhártyák hurutos bántalmái ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.

**Első rangú gyógyital**

emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese és gyomor bajokba, gyuladós hólyag és köszvényes bántalmak ellen stb.

**Főuri kedvencz-ital, — a legkedvesebb pezsgőborviz.**

a forrás kezelőség.

Debreczeni főraktárunk:

**Kontsek Géza és Félégyházi János uraknál,**

hol mindig friss töltésben kapható.

Kereskedőknek és vendéglősöknek nagyban előny árak.